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Se abre la sesión a las dieciséis horas.

La señora PRESIDENTA: Buenas tardes. Se abre la sesión.
Bienvenidos a la primera sesión de esta Comisión de Cooperación para el Desarrollo que se celebra 

aquí, en el Senado.
Ruego al señor letrado proceda a pasar lista para comprobar las asistencias y sustituciones.

El señor letrado procede a la comprobación de los señores senadores presentes.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias.

NOMBRAMIENTO PARA CUBRIR LA VACANTE EXISTENTE EN LA VICEPRESIDENCIA SEGUNDA DE 
LA COMISIÓN.
(Núm. exp. 541/000030)

La señora PRESIDENTA: En primer lugar, les quiero poner de manifiesto que ha tenido entrada 
una petición del Grupo Parlamentario Popular. El senador Alberto Fabra, que ostentaba el cargo de 
vicepresidente segundo de la Mesa, ha renunciado a ese cargo para pasar a ser portavoz del Grupo 
Parlamentario Popular, y el Grupo Parlamentario Popular propone que sea la señora doña Ana Camins 
Martínez quien ocupe en la Mesa el puesto de vicepresidenta segunda.

Como este asunto no estaba en el orden del día, habría que celebrar otra comisión exclusivamente 
para esto y, dadas las circunstancias, yo les solicito a todos ustedes que, si no tienen inconveniente, 
se produzca el nombramiento de la vacante de la Vicepresidencia Segunda en esta sesión y pueda ser 
nombrada la señora Camins vicepresidenta segunda de la Mesa.

Tiene la palabra, señor Fabra.

El señor FABRA PART: Gracias, señora presidenta.
Agradezco su posicionamiento. De hecho, la que era portavoz del Grupo Popular, por dificultad para 

poder llevar el cargo, solicitó la posibilidad de que hubiera un intercambio entre la vicepresidencia y la 
portavocía. Entendimos que era lo adecuado, y agradezco que tenga a bien presentarlo dentro del orden 
del día, aunque sea in voce; y solicito la comprensión del resto de miembros de la comisión para que 
autoricen este nombramiento.

La señora PRESIDENTA: ¿Alguno de los portavoces de los distintos grupos parlamentarios tiene algo 
que objetar? (Denegaciones.— El señor Landa Jáuregui pide la palabra).

Señor Landa, tiene la palabra.

El señor LANDA JÁUREGUI: Ningún problema para su inclusión en el orden del día por parte del 
Grupo Vasco. Lo estamos haciendo en todos los nombramientos de Mesa, pero nosotros nos abstenemos.

Gracias.

La señora SURRA SPADEA: Nosotros no votamos.

La señora PRESIDENTA: Bien, se aprueba por asentimiento y con la abstención de ustedes.
Por lo tanto, proclamo a la señora Camins elegida para ocupar el lugar de la Vicepresidencia Segunda. 

Le ruego que ocupe su lugar en la Mesa y le deseo lo mejor en el desempeño de su cargo. Bienvenida.

DECLARACIONES INSTITUCIONALES

—	 DECLARACIÓN INSTITUCIONAL DE IMPULSO DE LA ALIANZA PARLAMENTARIA ESPAÑOLA POR 
EL DERECHO A LA ALIMENTACIÓN.

	 (Núm. exp. 630/000006)
	 AUTOR: COMISIÓN DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO

La señora PRESIDENTA: De nuevo va a haber una pequeña variación en el orden del día. He tenido 
contacto con todos los miembros de la Mesa y los portavoces en estos últimos dos días debido a la 



Núm. 89 Pág. 315 de octubre de 2020

DIARIO DE SESIONES DEL SENADO
Comisión de Cooperación Internacional para el Desarrollo

declaración institucional que pretendíamos aprobar hoy en esta comisión para impulsar de nuevo la Alianza 
Parlamentaria por la Alimentación, que ya existía en el Parlamento español, conformada por diputados y 
por senadores, desde el año 2018. En la Mesa y Portavoces existía una moción del Grupo Parlamentario 
Socialista para impulsar esta alianza parlamentaria, pero, por acuerdo de todos, decidimos que fuera una 
declaración institucional donde pudiéramos todos ser parte de ese impulso. Agradezco, por lo tanto, que en 
ese momento se retirara la moción y se decidiera hacerlo mediante una declaración institucional.

También se decidió que se celebrara hoy esta comisión, porque mañana, día 16 de octubre, como 
todos ustedes saben, es el Día mundial por la alimentación, y queríamos que esta comisión fuera hoy un 
comienzo, un impulso, del trabajo que como parlamentarios tenemos el deber de llevar a cabo para trabajar 
en la lucha contra el hambre, contra la malnutrición y en favor de todas aquellas personas que más lo 
necesitan.

No ha sido posible que hoy podamos aprobar una declaración institucional. Como sus señorías sabrán 
—y paso a leer una cuestión meramente técnica—, la figura de la declaración institucional carece de 
base jurídica en el Reglamento del Senado; ningún precepto la regula. No obstante, las declaraciones 
institucionales son una manifestación de la posición institucional de la Cámara en una determinada materia 
de naturaleza política y no jurídica. Por ello, parece imperativo que se aprueben de forma unánime y sin 
discrepancia.

Ante la falta de acuerdo unánime en relación con la declaración institucional que figura en el orden 
del día, esta Presidencia somete a la comisión, de conformidad con el artículo 71.4 del Reglamento del 
Senado, la alteración del orden del día inicialmente fijado, a efectos de excluir el punto relativo a la lectura 
y aprobación de la declaración institucional de impulso de la Alianza parlamentaria española por el derecho 
a la alimentación, todo ello sin perjuicio de que más adelante se pueda acordar tramitar esta iniciativa como 
una moción presentada por todos los grupos o por el grupo que lo estime oportuno, en tanto en cuanto 
estas iniciativas sí abren un debate que puede suscitar posiciones políticas divergentes y ser aprobadas 
por mayoría.

En consecuencia, solicito a todos ustedes si asiente la comisión a esta propuesta de excluir del 
orden del día la lectura y aprobación de la declaración institucional de impulso de la Alianza parlamentaria 
española por el derecho a la alimentación. ¿Alguna Intervención respecto a esta cuestión?

Tiene la palabra el señor Fabra.

El señor FABRA PART: Gracias, señora presidenta.
Lamento que no se haya podido acordar la declaración institucional, por el simbolismo y por la 

importancia que tiene. Creo que eso debe invitarnos a hacer una reflexión a los miembros de esta comisión, 
y es pensar en aquello que está por encima, incluso, de nuestros planteamientos e ideologías.

El Partido Socialista había entendido que era mucho mejor encontrar una declaración conjunta de 
todos los partidos en algo en lo que creo que todos estamos de acuerdo, porque históricamente así había 
sido en esta comisión y en estos temas. Y lamento profundamente que en este caso, por cuestiones que se 
tendrían que explicar, no haya sido posible llegar a este acuerdo.

Yo, independientemente de esta desagradable experiencia, sí creo que debemos procurar llegar a 
acuerdos, sobre todo, en días tan señalados como el de mañana y ante temas tan importantes como la 
lucha contra la malnutrición o contra el hambre, para animar a todos a llegar a acuerdos y ofrecer la imagen 
de cara al ciudadano de que en algunos temas sí que podemos estar de acuerdo. Porque, si no, parece que 
al final, solo por el hecho de que la presente uno o la presente el otro, tenemos que estar necesariamente 
en contra. Creo que hay temas que nos sobrepasan a todos y debemos seguir trabajando para buscar el 
acuerdo y el consenso en asuntos que son verdaderamente importantes.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Fabra.
El letrado me ha señalado que estamos ante un asunto reglamentario en el que hay que tomar una 

decisión sobre si, por asentimiento, excluimos este punto del orden del día.
Como he abierto turno de palabra y se la he dado al señor Fabra, si alguien quiere intervenir, le rogaría 

que lo hiciera lo más brevemente posible para que podamos comenzar con los comparecientes que nos 
están esperando.

Tiene la palabra la portavoz del Grupo Parlamentario Socialista.

La señora GONZÁLEZ BAYO: Buenas tardes a todos y a todas.
Yo también lamento profundamente que nos veamos en esta situación. Nosotros, en el Grupo 

Parlamentario Socialista, venimos trabajando por que la Alianza parlamentaria por el derecho a la 
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alimentación sea una realidad, y así lo habíamos manifestado. De hecho, pusimos sobre la mesa una 
moción que trataba de recuperar esa alianza parlamentaria. En el año 2018 todo el arco parlamentario, 
que en aquel momento constituía la Cámara del Congreso y también el Senado, estuvimos de acuerdo en 
trabajar para erradicar el hambre en el mundo.

Como ha dicho el portavoz del Grupo Popular, hay cosas que son muy importantes y que sobrepasan 
los ideales políticos. Creo que hay partidos políticos cuyos ideales políticos no están en el bien común. 
Nosotros accedimos a esta declaración institucional porque vimos que era el primer paso para trabajar de 
la mano con todos. No debatimos una propuesta del Grupo Socialista porque una alianza tiene que ser eso, 
una alianza de parlamentarios con distintas ideas, en la que todos nos unimos por un bien común. Ese era 
el primer paso, y nos pareció fantástica la declaración institucional.

Sí es verdad que yo tuve mis dudas, porque con el nuevo panorama político que tenemos, desde que 
Vox participa en los parlamentos, las declaraciones institucionales no salen.

La señora PRESIDENTA: Señora portavoz, no la querría cortar, pero no podemos abrir debate.

La señora GONZÁLEZ BAYO: De acuerdo.
Lo lamento profundamente, pero aunque lo retiremos, el Grupo Socialista quiere trabajar en esta línea 

y tiende la mano a todos los grupos que se quieran unir para que esta alianza salga adelante.

La señora PRESIDENTA: ¿Alguna intervención más? (Denegaciones).
Por lo tanto, si dan su asentimiento, retiramos este punto del orden del día.
Espero que pronto podamos debatir una moción sobre esta cuestión, porque nos están esperando los 

ciudadanos y los compromisos que tienen los parlamentarios y parlamentarias españoles en la lucha contra 
el hambre. Y creo que esta comisión tiene que ser un reflejo de la unidad y del consenso en esta materia. 
No cabe duda de que la Agenda 2030 es un elemento clave del trabajo que tenemos que llevar a cabo y, 
por supuesto, todas aquellas cuestiones que van en favor de crear un mundo más justo y mejor.

Muchísimas gracias y retiramos, por tanto, el punto del orden del día.

COMPARECENCIAS

—	 COMPARECENCIA DEL COORDINADOR REGIONAL DEL FRENTE PARLAMENTARIO CONTRA 
EL HAMBRE (FPH) DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE, CAPÍTULO GUATEMALA, D. JAIRO 
JOAQUÍN FLORES DIVAS, ANTE LA COMISIÓN DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL 
DESARROLLO, MEDIANTE VIDEOCONFERENCIA.

	 (Núm. exp.715/000064)
	 AUTOR: COMISIÓN DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO

—	 COMPARECENCIA DE LA SECRETARIA ALTERNA DE COMISIONES DEL PARLAMENTO 
LATINOAMERICANO Y CARIBEÑO (PARLATINO), D.ª SILVIA DEL ROSARIO GIACOPPO, ANTE 
LA COMISIÓN DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO, MEDIANTE 
VIDEOCONFERENCIA.

	 (Núm. exp. 715/000065)
	 AUTOR: COMISIÓN DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO

La señora PRESIDENTA: A continuación, vamos a dar la bienvenida a los comparecientes. Antes de 
nada, quiero decirles a todos ustedes que hoy contamos con unos ponentes y unos comparecientes de lujo. 
Ellos mismos solicitaron hace unos meses comparecer en la Comisión de Cooperación para el Desarrollo. 
Representan el trabajo que FAO, a nivel internacional y junto con la cooperación española, ha venido 
haciendo en el ámbito de los parlamentos. Como todos ustedes saben, dentro de los objetivos del desarrollo 
sostenible, uno de los ODS hace referencia al papel que tenemos los parlamentarios y las parlamentarias 
en la lucha contra el hambre y en la lucha por conseguir los objetivos del desarrollo sostenible. Por ello, 
en relación con FAO España, hemos conseguido y contamos hoy con dos personas, dos miembros de 
distintos frentes parlamentarios, a los que voy a pasar ahora mismo a dar la bienvenida, que nos explicarán 
el porqué del trabajo que tenemos que hacer los parlamentarios en este ámbito y lo que se está haciendo 
desde hace ya bastante tiempo en algunos otros lugares, en este caso, en América Latina.
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Muy buenas tardes, señora Silvia Giacoppo; muy buenas tardes, señor Jairo Flores. También quiero 
dar la bienvenida a las personas que, aunque no les vemos, Luis Lobo, Hernán López, Bárbara Villar y 
Daniela Marín, nos acompañan; son asesores y responsables de FAO España, tanto en América Latina 
como aquí, en nuestro país.

Les quiero dar la bienvenida. Aquí, en España, las buenas tardes; allá, donde ustedes se encuentran, 
sé que los horarios son bastante diferentes. Por tanto, les agradezco muchísimo que hoy podamos contar 
con su presencia y escucharles, que para nosotros es muy importante.

Quiero decirles que existe un compromiso claro de la mayoría de esta comisión para impulsar en 
el menor tiempo posible la Alianza parlamentaria española por la alimentación, y seguro que pronto nos 
volveremos a encontrar y estaremos conformados ya como una alianza en la que trabajaremos junto con 
todos ustedes.

A continuación, comienzo presentando al diputado Jairo Joaquín Flores, que es el coordinador regional 
de los frentes parlamentarios contra el hambre en América Latina y el Caribe desde el año 2018 y es 
coordinador del Frente Parlamentario contra el Hambre de Guatemala. Nos está conectando en estos 
momentos desde Guatemala. Es diputado del Congreso de la República de Guatemala por el Partido 
Nacional de la Esperanza desde el año 2012 hasta el momento actual y ha sido reelecto para el próximo 
período, que ha comenzado este año 2020 hasta el 2024.

Diputado Jairo Flores, hemos acordado que tendrá quince minutos para su primera intervención. Estaré 
controlando el tiempo, pero no seré muy germana en ello. Como estamos encantados de escucharle, 
estaremos atentos y esperamos que se sienta cómodo. Le doy la palabra para que comience con su 
intervención.

Muchas gracias.

El señor COORDINADOR REGIONAL DEL FRENTE PARLAMENTARIO CONTRA EL HAMBRE 
(FPH) DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE, CAPÍTULO GUATEMALA (Flores Divas): Muchísimas gracias 
y buenas tardes.

Es un honor para mí poder dirigirme a todos ustedes. En primera instancia, un agradecimiento 
muy especial a la presidenta del Senado, a la vicepresidenta del Senado, también a esta Comisión tan 
importante y, sobre todo, a algunos senadores con quienes hemos tenido oportunidad de trabajar a lo 
largo de estos años en los frentes parlamentarios contra el hambre, a la senadora Elena Diego, al senador 
Fabra, al senador Miguel Ángel Nacarino, a la senadora Sara Vilà y a la senadora Pepa González Bayo, 
con los que los frentes han trabajado de la mano en este tiempo. Le agradezco a usted, que preside esta 
honorable Comisión del Senado, y también quiero enviar un saludo muy especial a la diputada Ana Pastor, 
expresidenta de las Cortes, por todo el apoyo que fue brindado en el desarrollo de los frentes. Y nuestra 
felicitación muy especial también al señor Magdy Martínez-Solimán por su reciente nombramiento como 
nuevo director de la Agencia Española de Cooperación.

Yo quisiera, antes que nada, comentar con usted sobre el quehacer de los frentes parlamentarios. Los 
frentes parlamentarios contra el hambre somos una plataforma plural, voluntaria, creada en el año 2009, 
con el impulso de FAO, de la cooperación española, del Parlatino y, a estos esfuerzos, se unió también la 
cooperación mexicana. Hoy en día, quiero mencionarles con mucho agrado que somos más de quinientos 
legisladores los que trabajamos en estos frentes parlamentarios, con una característica muy especial, 
somos de diferentes ideologías políticas, somos de diferentes organizaciones políticas, pero con una sola 
bandera, que es el combate al hambre y el combate, sobre todo, a la desnutrición. Trabajamos en materia 
parlamentaria, pero sobre todo para poner en la mesa de discusión el hambre.

Asimismo, quiero manifestarles que tenemos presencia en veintiún congresos nacionales, cuatro 
parlamentos regionales, que son el Parlatino, el Parlasur, el Parlacen y el Parlandino, y que se cuenta con 
destacados aliados de trabajo en múltiples sectores, tanto en los parlamentos como en otras regiones, 
por ejemplo, las Cortes Generales de España, el Parlamento Europeo y el Parlamento Panafricano, 
organismos también internacionales y de cooperación, como son ustedes mismos, la Cooperación español, 
la Segib, la Amexcid, que es de México, entre otros. Con la sociedad civil también tenemos estrategias 
muy importantes, como el Foro rural mundial, Consumers International y la Academia, como parte del 
Observatorio del derecho a la alimentación en América Latina y Caribe.

Déjenme que les cuente que todo este proceso ha surgido en esta denominada iniciativa América 
Latina y Caribe sin hambre 2025, que tiene un compromiso con los países de la región y que busca, sobre 
todo, reconocer el hambre como un problema también de orden político, que tiene sus soluciones en las 
acciones políticas, y acuerdan erradicar el hambre para 2025.
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Nosotros hemos visto la situación de los objetivos de desarrollo sostenible 2 en la región y vemos 
esta pandemia con mucha preocupación, sobre todo, con los datos dramáticos respecto al hambre y la 
malnutrición en nuestra región, que son una seria amenaza para esos objetivos de desarrollo sostenible, 
sobre todo, para 2030, para el que hemos tenido como objetivo hambre cero. En un ambiente normal, 
sin la pandemia, veíamos con mucha preocupación lograr este objetivo de hambre cero en la región. 
Sin embargo, los datos en la investigación nos dicen ahora que, con los efectos de la pandemia, va a 
incrementarse aún más el número de personas en pobreza, pobreza extrema y, por ende, en hambre 
y familias con vulnerabilidad. Esto significa que los esfuerzos que tenemos que hacer son sumamente 
grandes.

Ustedes muy bien conocen, y mejor que yo, que las estimaciones actuales nos indican que cerca 
de  690  millones de personas padecen hambre, es decir, el  8,9  % de la población mundial, y que va 
aumentando en unos  10 millones de personas por año y unos  60 millones en cinco años, lo cual es 
sumamente alarmante. Sin embargo, también lo vemos como una oportunidad para movilizar todos nuestros 
socios y esfuerzos y posicionar el objetivo de desarrollo sostenible 2 en el centro de las políticas públicas de 
nuestros países, en las agendas políticas de nuestros países. En ese sentido, y con el proyecto de apoyo 
a la iniciativa América Latina y Caribe sin hambre, estamos trabajando para que en estos parlamentos y 
gobiernos se tenga una propuesta de recuperación de los países y para que incorporen este objetivo de 
desarrollo sostenible como una prioridad importante.

Nuestra gran apuesta es contribuir a un cambio de paradigmas a través de la consecución de más 
eficientes normativas, políticas y presupuestos para nuestra lucha. Quiero comentarles a ustedes un hecho 
muy importante. Los frentes parlamentarios hemos contribuido en nuestros países en la aprobación de 
presupuestos para la atención de la pandemia y para la atención del hambre, pero no solo trabajamos en 
esa parte, sino también en la legislación. Hemos aprobado casi cuarenta leyes relacionadas con el combate 
del hambre y la desnutrición en América Latina, y esto ha sido bajo el apoyo y el soporte importante que nos 
ha dado FAO, Cooperación española y Amexcid, que han contribuido a presentar iniciativas de ley con un 
soporte técnico y, sobre todo, leyes e iniciativas de calidad. Pero también quiero manifestarles a ustedes 
que hemos hecho otra función importante, que es la de fiscalización, porque los frentes parlamentarios 
hemos estado velando por que los recursos aprobados lleguen, efectivamente, a las comunidades más 
vulnerables y a las personas que necesitan la ayuda en estos momentos críticos.

Me gustaría también destacar el trabajo que hemos tenido con la Academia, que ha sido muy importante; 
un trabajo que, desde nuestros inicios y en cada país, llevamos a cabo a través de nuestro relacionamiento 
con el Observatorio del derecho a la alimentación en América Latina y el Caribe, el cual, al igual que los 
frentes, está apoyado también por FAO, y más de ochenta universidades nos apoyan académicamente 
para identificar los cuellos de botella en los cuales algunas de nuestras leyes no están funcionando y, de 
esta manera, hacerlas eficientes. Sabemos que España tiene también un observatorio, por lo que nosotros 
nos proponemos seguir trabajando justamente con ellos de una manera coordinada.

Nosotros vemos un papel importante de España y de las Cortes Generales. En este punto de mi 
intervención, quisiera hacer una especial mención a la cooperación española, que nos apoya desde hace 
diez años, en concreto, a sus Cortes Generales y a su Agencia Española de Cooperación, a través del 
equipo del proyecto de apoyo a la iniciativa América Latina y Caribe sin hambre, de la FAO, que, con el 
conjunto de sus representaciones de FAO en cada uno de los países, nos garantizan un correcto apoyo 
técnico en nuestra actuación.

A diez años de la Agenda 2030, las cifras de hambre han empeorado, y todavía serán peores después 
del impacto de la pandemia. Por lo anterior, creemos que hoy es el momento para que España relance su 
alianza y promulgue este compromiso de objetivo de desarrollo sostenible 2. Y, para ello, nos ponemos a 
disposición de las Cortes Generales, en particular, y de la cooperación internacional española, en general, 
para que juntos podamos trabajar, ver estos desafíos que hoy se nos plantean en esta etapa de la historia 
de la humanidad, y evitar que esta crisis sanitaria también se convierta en una crisis alimentaria severa.

Quiero mencionar también la importancia de seguir construyendo nuestras alianzas parlamentarias 
iberoamericanas, tan necesarias en estos días. Cada vez más se visibiliza esa importancia de que los 
parlamentos estén unidos, puedan dar soluciones conjuntas y compartir experiencias para que la crisis 
sanitaria no se convierta en una crisis alimentaria que cada uno aborde de manera individual, sino que 
podamos abordarla de manera conjunta. Esa es para nosotros la gran importancia de esta alianza española.

Los próximos meses son muy inciertos, pero me permito invitarles a todos ustedes al próximo foro 
del frente parlamentario de América Latina que, tentativamente, será en Chile en el segundo semestre 
del 2021 —esperamos que las condiciones lo permitan—, para que juntos podamos seguir avanzando 
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en la consecución de este objetivo de desarrollo sostenible 2 y para que juntos demos seguimiento a los 
compromisos de la Cumbre parlamentaria que se desarrolló en Madrid, la cual ha sentado un referente 
del trabajo parlamentario en la lucha contra el hambre. Estoy seguro de que esta alianza parlamentaria 
española, que se está reactivando hoy aquí con ustedes, será el motor para reavivar este posicionamiento 
internacional para seguir siendo un referente mundial en esta temática.

También les comento que en nuestra pasada reunión con el director general de la FAO, le pedimos su 
apoyo para tener una reunión con el presidente de España, para agradecer al pueblo español su apoyo y que 
pueda conocer de primera mano nuestro trabajo. También me pongo a su entera disposición para mantener 
una reunión con la Secretaría de Estado de Cooperación al Desarrollo, con la señora Ángeles Moreno, 
para repensar juntos la nueva estrategia de cooperación en materia de objetivo de desarrollo sostenible 2 y 
COVID-19, y transmitirle, de manera personal, el apoyo de los más de quinientos parlamentarios de veintiún 
países que represento. Quiero decirles a todos ustedes que nos ponemos a disposición de España para lo 
que ustedes necesiten impulsar en estas áreas y para ser aliados estratégicos en la problemática que, si 
bien tiene sus características especiales en América Latina, muy distintas a las de Europa, cada uno de los 
países representa una situación muy en particular.

No me queda más que agradecerles a todos ustedes, al equipo completo de FAO, de cooperación 
española y también a la senadora Silvia Giacoppo por el apoyo y la coordinación que hemos tenido. Les 
envío desde mi ciudad, Guatemala, un fuerte abrazo a todos ustedes.

Muchas gracias.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, diputado Jairo.
Ha cumplido estrictamente con el tiempo y, por lo tanto, también se lo agradecemos, así luego, cuando 

intervengan los distintos portavoces, podremos debatir sobre algunas cuestiones que puedan interesarnos.
A continuación, saludo a doña Silvia del Rosario Giacoppo. Ella es secretaria alterna de las comisiones 

en el Parlatino y es punto focal del Parlatino FAO. Es senadora de la República de Argentina por el Partido 
Unión Cívica Radical desde el año 2015, y es reelecta en la legislatura actual, desde el año 2017 hasta el 
año 2023.

Estimada Silvia, te cedo la palabra para que podamos conocer el trabajo que impulsas, el trabajo que 
lleváis a cabo en el Parlatino y, también, en tu posición como parlamentaria dentro de estas alianzas y 
frentes parlamentarios.

Muchas gracias.

La señora SECRETARIA ALTERNA DE COMISIONES DEL PARLAMENTO LATINOAMERICANO Y 
CARIBEÑO, PARLATINO (Del Rosario Giacoppo): Muchísimas gracias.

Buenos días a nuestros colegas de América Latina y el Caribe y buenas tardes a nuestros anfitriones 
en el día de hoy, señoras y señores miembros del Senado y de la Cámara de Diputados de España, 
autoridades de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo y demás invitados 
especiales. Quiero agradecer esta invitación, con la que me honran a mí en lo personal y a la institución 
que represento en este acto, que es el Parlatino.

Nos complace estar aquí para apoyar la reactivación de la alianza parlamentaria española por el 
desarrollo a la alimentación y para compartir nuestra experiencia en el trabajo en pos de lograr avances en 
el ODS 2, hambre cero en América Latina y el Caribe. Quiero transmitirles, en especial, saludos de nuestro 
presidente del Parlamento latinoamericano y caribeño, el senador chileno, el doctor Jorge Pizarro.

Les comento que nuestro Parlamento regional fue fundado en el año 1964, hace 56 años, y cuenta 
con la membresía de veintitrés congresos nacionales. El Parlatino es el Congreso regional con más amplia 
representación y trayectoria en toda Latinoamérica. Estamos enfocados en la generación de leyes modelo 
o leyes marco, que tratan de reflejar los parámetros mínimos que nuestros congresos nacionales podrán 
tomar en consideración para desarrollar la especificidad en sus leyes nacionales. De allí la importancia de 
los frentes y de constituir, a partir de la experiencia del Parlatino, apoyo a la alianza española para trabajar 
estos temas con una visión iberoamericana.

En el año 2009, junto con la FAO y la cooperación española, decidimos como Parlatino apoyar la 
promoción de plataformas plurales en los parlamentos nacionales, capaces de visibilizar una agenda de 
temas relacionados con la lucha contra el hambre y la malnutrición. Entendimos que los parlamentarios 
podíamos mejorar nuestra labor legislativa trabajando codo a codo con los organismos internacionales, 
con universidades y, de una manera más coordinada, entre nosotros mismos, no solo promoviendo una 
legislación, sino realizando tareas de control de la gestión, sensibilizando a la opinión pública y gestionando 
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nuestros presupuestos. Esto, como ha comentado mi colega, el diputado Jairo Flores, le ha permitido a 
la región alcanzar importantes logros. Voy a coincidir con Jairo en la importancia de seguir construyendo 
nuestra alianza parlamentaria iberoamericana y dar un seguimiento al debate que tuvo lugar en la primera 
Cumbre Parlamentaria Mundial contra el hambre y la malnutrición, desarrollada en Madrid en el año 2018.

El trabajo conjunto que tenemos por delante es muy complejo y la pandemia lo complicó aún más. Por 
eso el trabajo de Parlatino en el ODS 2. Según el informe que hemos recibido, el estado de la seguridad 
alimentaria y la nutrición en el mundo ha cambiado. Naciones Unidas nos alerta sobre que está encaminado 
a no cumplir los objetivos que nos hemos diseñado, como el ODS 2. Muy por el contrario. De hecho, si 
las cosas siguen como hasta ahora, es muy probable un aumento significativo del hambre en el mundo 
para 2030. La situación es crítica y debería estar en lo más alto de nuestras prioridades. Adicionalmente al 
flagelo del hambre, del sobrepeso y la obesidad, se ha extendido en todas las regiones del mundo.

Ante este panorama, de por sí muy preocupante, se debe agregar el impacto todavía incierto que nos 
dejará la COVID-19, ya que el aumento del desempleo y de la pobreza traerán consigo un mayor riesgo 
de la malnutrición en todas las formas, sea por dificultades para acceder a los alimentos en sí, como por la 
migración a dietas más económicas y menos nutritivas. Ante dicho panorama, la FAO ha dado cuenta de 
que la región no solo no alcanzará el ODS 2 en 2030, sino que sus cifras serán mucho peores que cuando 
los países del mundo asumimos ese compromiso, previéndose un retroceso de décadas en los avances que 
hemos logrado juntos. Este panorama hace que, tanto Parlatino como los frentes parlamentarios nacionales, 
estén muy enfocados en la dirección que van tomando las estrategias que combaten al COVID-19 y de 
reconstrucción socioeconómica de nuestras regiones.

Trabajamos para reforzar los sistemas de salud pública y los servicios sociales, reconociendo esta 
crisis como una oportunidad para avanzar hacia sistemas alimentarios más inclusivos, sostenibles y 
saludables para todas y todos, sin que nadie quede atrás. Pero, al mismo tiempo, sabemos que hay que 
darles herramientas a las empresas y a los emprendedores para que sobrevivan a la pandemia y sigan 
de pie. El camino de salida de la pobreza y la reducción de las desigualdades dependen, en gran medida, 
de la generación de puestos de trabajo en el sector formal de la economía. En ese sentido, el Parlatino y 
los frentes estamos trabajando en el fortalecimiento de nuestras alianzas, y para nosotros es fundamental 
tener socios sólidos en otras regiones para asegurar nuestros objetivos y, también, en lo referente a la 
movilización de los recursos de cooperación internacional.

En este punto quiero agradecer el acompañamiento de las Cortes Generales del Reino de España 
que, desde el año 2012, con su participación en el V Foro del frente parlamentario contra el hambre, han 
venido apoyando este proceso. Quiero mencionar que todos los parlamentos regionales de América Latina 
y el Caribe están comprometidos con esta tarea. Les hablo por el Parlatino, pero constan los esfuerzos y el 
compromiso de Parlatino, Parlacen, Parlasur y Foprel, cada uno un referente constante para los parlamentos 
nacionales, aprobando normativas modelo, impulsando medidas de control de los gobiernos o ampliando 
voces de la sociedad civil. En el caso de Parlatino, como he comentado, fue uno de los promotores de 
los frentes parlamentarios contra el hambre de América Latina y el Caribe, y viene realizando un aporte 
constante para lograr una región con hambre cero. Esa es nuestra meta. Así, por ejemplo, el Parlatino, con 
el apoyo de FAO, lanzó una declaración sobre agricultura familiar en el año 2014, con el fin de posicionar 
el tema en el centro de las agendas políticas de la región. Posteriormente, en el año 2017, impulsó la 
Ley modelo sobre agricultura familiar que, según FAO, fue usada como referencia en muchos países de 
nuestra región. Las leyes de agricultura familiar de mi país, la República Argentina, de Perú y Paraguay y 
los proyectos de ley que actualmente están en proceso de discusión en Honduras y Guatemala son algunos 
ejemplos.

La alianza de Parlatino con FAO ha sido muy fructífera este año. A pesar de los problemas y desde 
la virtualidad, las sesiones a través de la web nos han mantenido conectados y hemos profundizado en 
los debates. Logramos así avanzar en dos leyes modelo y estamos enfocados en temas muy interesantes 
para el año próximo, en el marco de nuestro plan de trabajo conjunto. Quiero mencionar, por ello, la Ley 
modelo sobre sistemas comunitarios de agua y saneamiento, que está enfocada en el acceso al agua 
y su saneamiento como derechos básicos y fundamentales para la dignidad humana, y sus beneficios 
se proyectan en diferentes rubros: la salud, el ambiente sano, preservación de los ecosistemas y su 
biodiversidad, seguridad alimentaria, medios de subsistencia y muchos más. En contexto de COVID-19 es 
esencial asegurar el acceso al agua a toda la población regional.

Otro hito lo representa la actualización de la Ley Modelo de Cambio Climático de Parlatino, con enfoque 
en la seguridad alimentaria y nutricional. Entendemos que los alimentos son la palabra más potente 
para optimizar la salud humana y la sostenibilidad ambiental en el planeta, sin embargo, los alimentos 
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son amenaza actualmente tanto a las personas como al planeta. La humanidad se enfrenta al inmenso 
desafío de proporcionar dietas saludables de sistemas alimentarios sostenibles a una población mundial 
en crecimiento constante. La propuesta de esta ley modelo fue elaborada en conjunto con FAO y ONU, 
Medioambiente para América Latina y el Caribe. Así, en este mismo orden, un desafío para el año próximo 
será la elaboración de un ley modelo sobre pérdidas y desperdicios de alimentos, con la asistencia de 
FAO, otra medida importante de adoptar para transformación de los sistemas alimentarios en sostenibles 
y saludables.

Tengo que mencionar también en este punto el trabajo que Parlatino y los demás parlamentos 
regionales están realizando en el ámbito de la Asamblea Parlamentaria Euro-Latinoamérica, Euro-Lat, que 
es un foro fundamental para el encuentro y el diálogo parlamentario de Europa y América Latina y el 
Caribe. Con el apoyo de la FAO y los frentes nacionales se está tratando de posicionar una estrategia 
específica para el abordaje conjunto con el Parlamento Europeo en los ODS 2. Destaco acá el trabajo 
conjunto del senador Pizarro y el eurodiputado Javier López, ambos copresidentes de Euro-Lat en esta 
tarea. Actualmente la mesa directiva de Euro-Lat estudia la creación de un grupo de trabajo específico para 
abordar estos ODS 2 en el contexto de la emergencia del COVID-19. La asamblea que se va a llevar a cabo 
en noviembre próximo probablemente ponga en funcionamiento esta iniciativa. Se espera que este grupo 
de trabajo sea un mecanismo eficaz para el intercambio parlamentario, el fortalecimiento de capacidades 
y la coordinación de acciones y políticas en el ámbito de la seguridad alimentaria y nutricional en el ámbito 
de la Asociación Estratégica Birregional. Adicionalmente se buscará poner de relieve la necesidad de que 
la cooperación internacional redoble esfuerzos en su apoyo al fortalecimiento de las capacidades y las 
acciones parlamentarias en esta temática.

La necesidad de asegurar un enfoque de género con esta visión también quiero resaltarla y me 
congratulo que el día de hoy, 15 de octubre, se celebre el Día Internacional de las Mujeres Rurales, con el 
auspicio de Naciones Unidas. No quisiera dejar de mencionar, por ello, la importancia del rol de las mujeres 
rurales para el ODS 2, sin ellas el campo no funciona, siendo necesario, hoy más que nunca, revalorizar su 
papel en la reconstrucción pos-COVID-19. Las leyes y políticas que enmarcan a estos frentes y el Parlatino 
intentan garantizar siempre el enfoque transversal de género, pero aun así es necesario redoblar esfuerzos 
para que se visibilice al más alto nivel y se cumpla. Posicionar a las mujeres rurales en el centro de las 
políticas de la agricultura familiar y otras políticas vinculadas con el logro de los ODS 2 es fundamental, así 
como considerar el liderazgo y el trabajo que realizan las mujeres parlamentarias en las políticas de lucha 
contra todas las formas de la malnutrición.

Así también quiero expresar en forma contundente mi apoyo a la construcción de la alianza parlamentaria 
española, y lo he expresado en todo lo anterior como Parlatino. Saludamos la reactivación de esta alianza 
parlamentaria española por el derecho a la alimentación y nos ponemos a vuestra disposición para 
ayudarlos en este trabajo tan necesario para el fortalecimiento mutuo de nuestras alianzas. Lo hacemos 
convencidos de que este será un hito importante para su país y contribuirá a la lucha contra el hambre y la 
malnutrición en Iberoamérica. Hoy más que nunca trabajar en las metas de los ODS 2 resulta fundamental, 
tanto para España como para los países de América Latina y el Caribe, que, gracias a la solidaridad de 
la sociedad española, reciben el apoyo de su cooperación internacional. Saludo con mucho afecto y me 
pongo a disposición de este Parlamento. Muy agradecida.

Muchísimas gracias.

La señora PRESIDENTA: Muchísimas gracias, Silvia. Ha sido un gusto escucharte, al igual que al 
diputado Jairo.

Es importante dejar hoy encima de la mesa la importancia del día que celebramos. Como bien has 
puesto de manifiesto, hoy es día 15 de octubre, Día Internacional de la Mujer Rural. Yo creo que todos 
los miembros de esta comisión estamos completamente de acuerdo en esa frase que has dicho de que 
el rol de las mujeres rurales en la obtención de los ODS 2 es vital, porque sin ellas el campo no funciona, 
para todas aquellas mujeres que luchan en el mundo rural, que tienen tantas dificultades, mayores que 
las que viven en otros espacios, como pueden ser los espacios urbanos. Esta es una realidad por la 
que tenemos que luchar. También quiero recordar expresamente, si me lo permiten, a todas aquellas 
mujeres, en concreto en América Latina y en algunos de vuestros países, que están siendo asesinadas 
por el hecho de luchar por la defensa de la tierra y contra el hambre. Por lo tanto, quiero recordar hoy 
especialmente a esas lideresas y mujeres indígenas, que en muchas ocasiones son asesinadas por el 
simple hecho de ser mujeres y, sobre todo, por querer luchar por mejorar la vida de todo el mundo y 
luchar contra el hambre.
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Ahora le voy a dar la palabra a los portavoces de los distintos grupos. Lo haremos por orden, de 
menor a mayor. Si les llamo minoritarios es porque tienen menor número de senadores, no porque sean 
minoritarios en otro sentido. Esta Presidencia ha decidido que tengan todos ustedes el mismo tiempo para 
hablar. En un principio son cuatro minutos para que lo podamos hacer más ágil, pero tenderé la mano y no 
les cortaré durante sus intervenciones.

La senadora Sara Vilà me ha solicitado al comienzo de la comisión la posibilidad de poder intervenir 
antes debido a que tiene que marcharse. Por lo tanto, señora Vilà, tiene la palabra.

La señora VILÀ GALÁN: Muchísimas gracias, presidenta.
Ciertamente no dispongo de todos los horarios de trenes que quisiera, así que muchas gracias por 

cederme el primer turno.
Quiero saludar muy afablemente al diputado Jairo Flores; me gusta mucho poder saludarle de 

nuevo y saber que seguimos en la lucha. Jairo Flores está haciendo un trabajo tremendo, enorme, 
en la lucha contra el hambre y la unidad de los distintos parlamentos a nivel mundial. También a la 
senadora Silvia Giacoppo, y por supuesto, comparto muchas de las explicaciones que nos han dado 
hoy, yo diría casi todas. De esto va, precisamente de la unidad en los frentes parlamentarios de la 
lucha contra el hambre, ese objetivo de desarrollo sostenible que es el número 2 tan importante que 
tenemos por delante. Tengo que decir algo al respecto. Desgraciadamente tenemos que lamentar hoy 
aquí, en este Senado, que una declaración institucional que era para poder llevar adelante ese frente 
parlamentario en España no ha podido salir adelante. Tenemos un drama en este Senado en cuanto a 
las declaraciones institucionales porque hay una formación política, Vox —y lo tenemos que decir con 
nombres y apellidos—, que no está queriendo que estos frentes parlamentarios, que estas alianzas 
salgan adelante. Pero no se preocupen, porque somos optimistas; porque vamos a buscar la manera de 
seguir adelante con ese frente parlamentario; porque vamos entre todos y todas, los grupos políticos, que 
sí creemos en los derechos humanos, que sí creemos en los objetivos de desarrollo sostenible, encontrar 
la manera de seguir unidos y unidas para luchar contra el hambre, para conseguir ese objetivo que es el 
hambre cero, y porque así lo merece la gente. Estamos en un momento, discúlpenme, en el que llueve 
sobre mojado. Si ya teníamos problemas, si las cosas ya pintaban mal para llevar a cabo este objetivo 
en la Agenda 2030 y llegar a 2030 habiendo erradicado del hambre, nos llega la pandemia, nos llega 
un virus que parece que va a duplicar las cifras de hambre en el mundo. Esto significa un doble reto. El 
reto era importante, ahora lo es mucho más. Por tanto, no podemos perder tiempo, tenemos que estar 
unidos y unidas ante esta situación, porque son muchos millones de personas, cerca de 690 millones, 
las que están pasando hambre. Es el 8,9 % de la población mundial y solo en cinco años ha aumentado 
a 60 millones, eso sin tener en cuenta las cifras de la pandemia. Por tanto, realmente estamos en una 
situación muy, muy complicada.

Tenemos que decir que los países que más afectados están son los que están en conflicto. Los conflictos 
armados siguen siendo el principal causante del hambre en el mundo; son 77 millones de personas los que 
están pasando hambre en los países que están en conflicto. Pero el segundo motivo más importante del 
hambre en el mundo es el cambio climático. Hay quien todavía sigue negando el cambio climático, cuando 
en realidad es el segundo problema más importante para el hambre en el planeta. El tercer motivo más 
importante son las crisis económicas, con 24 millones de personas, y el cambio climático, 34 millones de 
personas. Tenemos que hacer un trabajo sincero y mirar hacia los países que ya han adelantado leyes de 
lucha contra el hambre para conseguir un hambre cero sobre las que trabajar aquí y así aterrizar ya con 
algo concreto, con algo tangible en las Cortes. Evidentemente también con el Gobierno de coalición de las 
Españas hay que trabajarlo y llevar a cabo políticas tangibles para conseguir ese objetivo de desarrollo 
sostenible tan importante.

No quiero despedirme con un montón de datos negativos porque no todo es negativo. Es verdad que 
tenemos un reto muy, muy grande por delante. Tenemos que felicitarnos porque el Programa Mundial de 
Alimentos ha recibido el Premio Nobel de la Paz este año. Por tanto, significa que es un programa que 
funciona, está dando cobertura, si no me equivoco, a 90 millones de personas en el mundo. Ha recibido un 
reconocido premio por su gran labor, por su prestigio, por su rigurosidad. Creo que todos nos tenemos que 
felicitar, pero sobre todo a todas aquellas que impulsan el Programa Mundial de Alimentos.

Muchas gracias y buenas tardes.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Vilà.
A continuación, si estima tomar la palabra, por el Grupo Mixto, tiene la palabra el señor Marín Gascón.
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El señor MARÍN GASCÓN: Gracias, presidenta.
Antes de empezar mi intervención, quería hacer una aclaración respecto a los comentarios que acaba 

de hacer la senadora Vilà. Vox no se opone ni se opondrá a las declaraciones institucionales como bien 
sabe la presidenta, por las conversaciones mantenidas a lo largo de estos días, a lo único que se opone 
Vox es al trágala.

Dicho eso, empiezo mi intervención.
Vox defiende la dignidad humana. Defendemos la necesidad de desarrollo del ser humano en 

toda su integridad. Vox no hace diferencias y no olvidamos, ni mucho menos excluimos, a nadie. Ese 
es nuestro principio y nuestro espíritu; no aplicamos ninguna discriminación por razón de sexo o edad, 
aunque publiciten lo contrario y nos tachen de forma falsa de machistas, homófobos e inhumanos. En Vox 
defendemos a las víctimas y exigimos medidas de protección para todas ellas, sin distinción por sexo o 
circunstancias. En la misma línea de defensa y protección de la persona, Vox defiende la vida. ¿Cómo no 
vamos a defender la protección de la infancia, de los menores, de su desarrollo y de la trascendencia que 
en él tiene la alimentación?

Señorías, ustedes, que son los encargados de legislar y de gobernar, esa es su competencia. ¿Qué 
están haciendo para promover el desarrollo en general y, en este caso, el desarrollo de la alimentación? 
No hace falta irse muy lejos para ver las situaciones de pobreza y discriminación pues las tenemos aquí al 
lado, a la vuelta de la esquina de este edificio. Bajen de sus coches oficiales y escuchen la calle. La pésima 
gestión de este Gobierno nos está llevando a la ruina y los más débiles, los niños, son los que pagan sus 
platos rotos.

La crisis económica a consecuencia de la pandemia de la COVID-19 es tremenda. Solo en Madrid se 
han atendido a más de 30 000 familias, a más de 80 000 personas que tienen dificultades para adquirir 
bienes de primera necesidad, incluido alimentos. Lejos de politizar, la verdad es que la ruina y catástrofe 
económica que se extiende por todo el territorio nacional a consecuencia de los despidos, ERTE, cierre de 
negocios, las controvertidas fases que impone el Gobierno a los ciudadanos, la presión fiscal o el aumento 
del paro están empujando a las familias a pedir ayuda urgente al Banco de Alimentos y, por ende, a guardar 
cola muy a su pesar. La Federación Española de Bancos de Alimentos, Fesbal, ha confirmado que no 
dan abasto con el aumento de la demanda de alimentos, siendo hasta un 30 % más en todo el territorio 
nacional. Además, las llamadas pidiendo información sobre las ayudas se han multiplicado por cinco desde 
el inicio del estado de alarma. Hay que tener en cuenta que en 2019 atendieron a más de un millón de 
beneficiarios directos y repartieron 21 millones de kilos en todo el país. Que la demanda se vea multiplicada 
provoca que muchas ciudades entren en fase de colapso.

Las largas colas impactan por su longitud: desde jóvenes hasta padres con sus hijos y ancianos 
esperan horas para recibir una bolsa de latas de atún, lentejas, arroz, pasta, leche en polvo o un paquete de 
café. Los trabajadores y voluntarios de Fesbal redoblan los turnos y distribuyen los alimentos sin descanso 
por toda España.

Dicho eso, el hambre en el mundo ha aumentado por tercer año consecutivo como consecuencia del 
cambio climático, del aumento en el número de conflictos, por un crecimiento económico en declive y una 
insuficiente atención a sus causas estructurales. Hoy la cifra mundial de personas subalimentadas se sitúa 
en 821 millones.

Frente a los actuales desafíos del hambre y la malnutrición en España y en el mundo, todos tenemos 
que impulsar el trabajo en ese sentido, en estrecha coordinación con los ejecutivos y la sociedad civil, con 
el objetivo de abordar eficazmente las causas profundas del hambre y la malnutrición a nivel regional y 
nacional. Cooperación y desarrollo, sí, por supuesto, y les apoyaremos, siempre que no quieran utilizarlo 
para, en vez de mejorar la calidad de vida de los ciudadanos, introducir su ideología.

Muchas gracias.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Marín Gascón.
Me voy a permitir, debido a la alusión que ha hecho usted al calificar la declaración institucional que 

hoy traemos a esta mesa como un trágala, pedirle que lo retire.

El señor MARÍN GASCÓN: No me refiero esta declaración en concreto, como usted bien sabe.

La señora PRESIDENTA: Perdone, estoy en el turno de la palabra. Le he dejado hablar y explicarse. 
Lógicamente, su intervención la valorará cada uno como la tenga que valorar. Sobre esta declaración 
institucional, la Mesa y Portavoces llevamos más de dos semanas trabajando en varios textos. 
Definitivamente, el texto estaba ya en el orden del día para traerlo a esta comisión. Ustedes han decidido 
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ayer plantear una serie de propuestas y obstáculos para que esta declaración no pudiera salir adelante. 
Por lo tanto, le pediría que retirara la palabra trágala al referirse a la declaración institucional que traemos 
hoy a esta Comisión.

El señor MARÍN GASCÓN: Repito que lo de trágala no es por esta declaración.

La señora PRESIDENTA: No vamos a abrir más debates. Tenemos unos comparecientes a quienes les 
debemos un total respeto por su intervención y porque están hoy aquí con nosotros. Obviamente, lo que 
hay que hacer es hablar con ellos y aprender de ellos.

A continuación, le voy a dar la palabra a la portavoz del Grupo Parlamentario Ciudadanos, señora 
Santiago Camacho.

La señora SANTIAGO CAMACHO: Gracias, presidenta. Bienvenidos y buenas tardes.
Quiero darles la enhorabuena por esta plataforma voluntaria, plural, de más de  500 legisladores 

de diferentes ideologías con una bandera común: combatir el hambre. Desde luego, es un ejemplo no 
solamente para esta Cámara y para todos los parlamentarios, sino para toda la sociedad.

Estamos de acuerdo en que hay que reconocer el hambre como un problema que nos concierne a 
todos. Seguramente el COVID-19 marcará un antes y un después en las sociedades de todo el mundo. 
Esta pandemia ha irrumpido en nuestras familias y está teniendo un efecto socioeconómico disruptivo en 
todo el planeta. En pocos meses la normalidad, tal y como la conocíamos, dejó de ser. En nuestra sociedad 
hemos vivido en estos meses lo que significa un sistema sanitario de un país desarrollado; en ocasiones, 
un sistema sanitario casi al límite de su capacidad de gestión, que ha puesto a prueba la capacidad de 
respuesta tanto del Estado como de las comunidades autónomas para hacer frente al virus y a la incidencia 
de casos por cada zona de salud.

Desde luego, el despliegue de recursos y acciones dirigidas al mantenimiento de la red de servicios 
sanitarios ha sido muy significativo en nuestro país. En esta situación inédita vivida a nivel global son muchas 
las dificultades y retos que nos ha puesto por delante una crisis sanitaria sin precedentes y económica como 
la que estamos viviendo. Es inevitable pensar en aquellos países vecinos, en aquellos países hermanos 
que no cuentan con un sistema sanitario fuerte, ni con un sistema socioeconómico robusto para hacer 
frente a las desigualdades sociales y a la pobreza, donde el virus está avanzando con mayor intensidad, 
ha trastocado sus cadenas de valor y el funcionamiento de sus mercados de productos básicos; también 
ha impactado en sus sistemas laborales. Por supuesto, salvar vidas, ayudarlos a reforzar los sistemas de 
salud, proteger y recuperar derechos sociales nos atañe a todos. Es una cuestión ética, es una cuestión 
moral y de compromiso con la defensa de los derechos humanos y de la justicia social.

En este nuevo escenario que ha traído el COVID-19, la cooperación española y la europea tienen que 
hacer un esfuerzo extra para ayudar a los países que lo están pasando mal. El control de la pandemia no se 
circunscribe a nuestro país; es una batalla global. Tal vez sea el momento de repensar el papel y la función 
de la cooperación española. Tenemos muchos frentes abiertos, como hemos debatido, pero salvar vidas 
es lo prioritario, por supuesto. En este sentido, primero, es necesario aunar esfuerzos para desarrollar la 
vacuna cuanto antes y asegurarnos de que llega a todos los ciudadanos del mundo, y segundo, hay que 
abordar y desarrollar políticas de cooperación internacional dentro del marco de la Agenda 2030 y de los 
objetivos de desarrollo sostenible 2 —algunos de ellos ya los han mencionado— en cuanto a la erradicación 
de la pobreza extrema, hambre cero.

En el mundo, 83 millones de personas están en riesgo de padecer hambruna en los próximos meses. 
El abastecimiento del agua tratada o potabilizada y el saneamiento para toda la población mundial son dos 
grandes retos para los próximos años. También nos preocupa la feminización de la pobreza; una pobreza 
estructural que tiene rostro de infancia, de mujer, y todo esto antes del COVID-19. No podemos olvidar que 
quienes lo pasan peor son las mujeres que se encuentran en situación de pobreza y que la intensidad de 
la pobreza es muy superior en las mujeres cuando viven solas, y se expande a lo largo de todo su ciclo 
vital, especialmente a partir de la instauración de la familia de procreación y, por supuesto, en el caso de 
las mujeres rurales.

La transición ecológica es otro tema que también han tocado, y el uso sostenible de los ecosistemas de 
la biodiversidad. Cerca del 75 % del plástico generado por la pandemia del COVID-19, como mascarillas, 
guantes, botellas de desinfectante para manos, se convertirá en desechos que llegarán a vertederos y 
mares, con un grave costo para el medioambiente y la economía. El distanciamiento social también está 
generando una avalancha de productos enviados diariamente a hogares envueltos en una cantidad de 
envases a medida que los consumidores recurren cada vez más a las compras online. Por su puesto, 
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construir sociedades igualitarias, inclusivas y sostenibles es contribuir al desarrollo de toda la sociedad 
mundial y mejorar las oportunidades para el emprendimiento y el acceso a una educación de calidad.

Había preparado un par de preguntas, pero les agradezco que se hayan adelantado y me las hayan 
contestado. Una de ellas era cuáles son las líneas estratégicas de acción en la cooperación internacional 
que, bajo su criterio, cree que debe desarrollar España en los próximos años. La otra era cuál es la hoja de 
ruta que plantean a corto plazo.

Nos han hablado de repensar la nueva estrategia de colaboración, apostando por los objetivos de 
desarrollo sostenible, con lo que estamos totalmente de acuerdo. Cuarenta leyes aprobadas para erradicar 
el hambre y la fiscalización de los recursos para que la ayuda llegue directa a la familia, dos leyes modelo 
y la estrategia con Europa con los objetivos de desarrollo sostenible 2, dentro del contexto de la COVID-19.

Desde luego, para mí ha sido un placer escucharles, ha sido una gran oportunidad esta que nos 
han brindado, y les agradecemos la exposición que nos ha hecho. Tienen el compromiso del Grupo 
Parlamentario Ciudadanos de colaborar en la Alianza parlamentaria por el derecho a la alimentación.

Muchas gracias, y quedamos a su disposición.

La señora PRESIDENTA: Muchísimas gracias, señora Santiago Camacho.
A continuación, por el Grupo Parlamentario Vasco en el Senado, tiene la palabra el señor Landa 

Jáuregui.

El señor LANDA JÁUREGUI: Gracias, señora presidenta. Buenas tardes a todos y a todas y buenos 
días a aquellos que nos acompañan desde el otro lado del Atlántico.

El Grupo Vasco, dada la enorme sensibilidad que en el País Vasco siempre hemos tenido con la 
realidad de los países de América Latina, en muchos de los cuales los y las vascas tenemos una nutrida 
diáspora y, por tanto, lazos de amistad, solidaridad y colaboración recíproca, que se expresan también en 
las importantes iniciativas que desde las instituciones vascas, lideradas por el Gobierno vasco, se impulsan 
en el ámbito de la cooperación internacional.

En primer lugar, queremos trasladar nuestro agradecimiento a los dos ponentes que hoy nos han 
transmitido su conocimiento y experiencia en el desarrollo de sus funciones en el frente parlamentario 
contra el hambre y el Parlamento latinoamericano y caribeño, respectivamente.

Sin duda, el trabajo de ambas entidades en la lucha contra el hambre y la malnutrición desde el Poder 
Legislativo constituye una buena fuente de aprendizaje en lo referente a su funcionamiento, mecanismos 
que les han resultado útiles, buenas prácticas y finalmente resultados en un ámbito, el de la lucha contra 
el hambre y la malnutrición, alineado con los objetivos de desarrollo de las Naciones Unidas, como todos 
y todas sabemos.

Los datos —se ha señalado también previamente por quienes me han precedido en el uso de la 
palabra— son tozudos, y si bien hoy se producen alimentos más que suficientes para alimentar a todas las 
personas que habitan el planeta, son casi 690 millones de personas, un 21,3 % menores de 5 años, que 
siguen padeciendo subalimentación crónica. La tendencia sigue al alza desde la realidad del impacto del 
cambio climático y los conflictos armados, a los que ahora se suma la crisis sanitaria, económica y social 
de la COVID-19.

Por otra parte, en los países en desarrollo y también en los desarrollados la malnutrición crece y con 
ella la obesidad o el sobrepeso entre su población. En el Estado español se calcula que hay 4 millones de 
personas con inseguridad alimentaria y 8,7 millones de personas con obesidad. Ante esta dura realidad, 
resulta incuestionable que la lucha contra el hambre y la malnutrición debe ser afrontada desde una 
perspectiva global, pero trabajando desde lo local y con metas e instrumentos de planificación concretos, 
según nuestro criterio. Por tanto, exige una actuación concertada a nivel mundial. Para ello es necesario tejer 
redes internacionales y alianzas multinivel. También exige trabajar en red y desde el respeto competencial 
a las diferentes administraciones públicas, que también aportan en este ámbito y en este objetivo. Trabajar 
en red con la sociedad civil, universidades, medios de comunicación, empresas, con diferentes agentes 
sociales y también con la incorporación a esta causa y a este objetivo, básico para la conformación de 
un mundo más justo, más pacífico y seguro del Poder Legislativo de los Estados, que, sin duda, desde 
el desarrollo de sus funciones y potencialidades puede coadyuvar al avance de la consecución de los 
citados objetivos, contribuyendo, entre otras labores, al posicionamiento del derecho a la alimentación en 
la agenda política. Una incorporación, la del Poder Legislativo, que, sin embargo, adquirirá una verdadera 
virtualidad y efectividad si desde el desarrollo de su labor se contribuye a la habilitación de instrumentos 
concretos de programas, partidas presupuestarias y colaboración multinivel —alguna alusión al respecto se 
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ha contemplado, por lo que quiero transmitir nuestra valoración positiva—, todo ello sometido a procesos 
de evaluación que constaten el avance de las políticas de desarrollo de los citados objetivos. En fin, en 
este objetivo genérico, vamos a estar, como lo estuvimos también en el 2018. No en vano, el Grupo Vasco 
se encuentra entre los grupos parlamentarios que suscribieron la propuesta de creación de la alianza 
parlamentaria en el año 2018.

Termino reiterando de nuevo nuestro agradecimiento por la oportunidad que se nos ha conferido de 
escuchar directamente la realidad de la experiencia de funcionamiento de ambas entidades y lamentando, 
también desde nuestra perspectiva, la imposibilidad de aprobar una declaración institucional, teniendo 
como tenemos mañana el hito del 16 de octubre, Día Internacional contra el Hambre y la Malnutrición. 
Esperamos que, entre todos, consigamos trabajar conjuntamente en pro de un objetivo absolutamente 
básico para la conformación de un mundo más justo, más pacífico y más seguro, como es la lucha contra 
el hambre y la malnutrición.

Muchas gracias. Espero que podamos seguir escuchando, trabajando y reflexionando conjuntamente 
en pro de este objetivo común.

Gracias.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Landa Jáuregui.
A continuación, por el Grupo Parlamentario Esquerra Republicana-Euskal Herria Bildu, tiene la palabra 

la señora Surra Spadea.

El señor SURRA SPADEA: Buenas tardes a todos. Buenos días para algunos, sobre todo para los 
colegas que nos visitan.

Tengo que decirles que soy senadora por Cataluña, pero soy de origen uruguayo, así que siento en el 
alma y conozco bastante bien que acá nosotros no tenemos nada que enseñar y sí mucho por aprender 
de un continente que ha sido permanentemente saqueado por el colonialismo. La cooperación no es dar 
limosna, ni dar lo que nos sobra, sino coordinar acciones, ir más allá de nuestro grupo políticos y ser 
capaces de luchar, en este caso en una causa tan noble como es la lucha contra el hambre, sobre todo en 
la infancia.

No voy a contestar a algunas cosas que prefiero no mencionar. Tampoco voy a repetir muchas cosas 
que dijo la compañera Sara Vila, con las que concuerdo. Solamente quiero destacar la importancia que 
tiene el que se haya otorgado el Premio Nobel de la Paz a una organización humanitaria como World Food 
Programme de las Naciones Unidas, sobre todo por su esfuerzo por combatir el hambre en el mundo y 
su contribución para mejorar las condiciones por la paz. Prevenir el uso del hambre como arma de guerra 
sitúa la lucha contra el hambre en la agenda internacional como un tema prioritario. La falta de acceso a la 
alimentación sigue siendo hoy en día una de las lacras más grandes de la humanidad.

Hay un peligroso vínculo entre las guerras y el hambre. Los conflictos armados conllevan el hambre y el 
hambre causa también conflictos, no solo armados, sino también de agravar las injusticias. Nosotros, como 
políticos, tenemos que actuar frente a eso, más allá de las diferencias políticas. Hoy nuestros objetivos de 
desarrollo sostenible tenían como fin el hambre cero en el año 2030 y no solo no vamos a llegar, sino que se 
está complicando cada vez más, antes incluso de la pandemia, pero con la pandemia, peor. Esto nos pone 
en la situación de que somos nosotros, los políticos, los que tenemos que revertir esta situación. La gente 
está esperando que tomemos soluciones, y este intercambio que estamos haciendo de país a continente 
me parece muy importante y tenemos que profundizar en él. Bienvenidos y acá estamos nosotros para 
contribuir e ir unidos adelante.

Gracias.

La señora PRESIDENTA: Muchísimas gracias, señora Surra.
A continuación, por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra el señor Fabra.

El señor FABRA PART: Muchas gracias, presidenta.
Un saludo a nuestros compañeros que están al otro lado del Atlántico, compañeros comprometidos 

que destinan su tiempo a favorecer la salud y el estado de las personas. Al final, ese es el cometido 
que tenemos que llevar a cabo la mayor parte de los que nos dedicamos a la política. Asimismo, quiero 
agradecer su esfuerzo.

Hace mucho tiempo que están enseñándonos a todos cómo se debe tratar aquellas cuestiones que 
nos generan, como personas, una preocupación grande, a la cual tenemos que dedicar nuestro tiempo y 
esfuerzo. Ustedes lo empezaron a hacer en el 2009, compartiendo espacio con los objetivos del milenio, 
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que han ido realizando una transformación y adaptándose a las circunstancias. Por eso, en estos momentos 
hablamos de objetivos de desarrollo sostenible, ODS 2, y encaminamos nuestra mirada a lo que se ha 
hecho bien y a lo que se puede mejorar. En ese sentido, tenemos que fijarnos en todo lo que han sabido 
hacer durante estos once años, que sirve como ejemplo y como plataforma de salida para, con lo que 
avanzamos en la Cumbre Mundial contra el Hambre, exportar esas políticas a otros rincones del planeta.

Hemos visto cómo las políticas que se desarrollaban hasta ahora estaban dentro de una programación 
meditada. Había momentos para compartir leyes, para poner en común esos encuentros de los frentes 
parlamentarios, esas cumbres contra el hambre, esos foros entre Europa y Latinoamérica, pero la 
pandemia ha hecho saltar por los aires todas las previsiones que teníamos, porque ha incrementado no 
solo la preocupación sanitaria, sino también a nivel económico y social. Lo que antes podía parecer que se 
producía en otras zonas o en otros países, lo estamos viendo también en nuestra propia sociedad. Eso nos 
obliga todavía más a darnos cuenta de que algo que parecía lejano, de zonas remotas, se está produciendo 
en nuestras casas, nuestros barrios o nuestras ciudades. Esto hace que nuestro compromiso sea mayor; 
que tengamos que trabajar más duramente porque no solo las estrategias de antes no valen, sino que 
tenemos que adaptar esa nueva hoja de ruta a las nuevas circunstancias que estamos padeciendo.

Nos queda mucho por hacer. De nuevo, nuestro compromiso siempre es superar las adversidades 
que se vayan produciendo. Lo habéis hecho en los frentes parlamentarios, aquí nuestro compromiso con 
la constitución de la alianza, pero tenemos que hacer el camino juntos. Lo que hemos avanzado hasta 
ahora no viene más que reafirmar el compromiso compartido de tener que ir de la mano para afrontar y dar 
soluciones al nuevo reto que se nos ha planteado como sociedad en todo el mundo.

Deseo que todas las cuestiones que vayan desarrollándose en esas puestas en común de la legislación 
en Latinoamérica también puedan ser cotejada en España y en Portugal, y que pronto podamos configurar 
ese frente parlamentario iberoamericano donde la fuerza, la experiencia y el compromiso conjunto puedan 
ser luego exportado a otras zonas que están llamando a la puerta, que nos piden consenso y apoyo, y como 
políticos comprometidos, como con cualquier sociedad, debemos darles respuesta.

Solo me queda animarles a seguir con su trabajo y ponernos a su disposición, como siempre. Saben 
que en las Cortes Generales de España, en el Senado estamos siempre con un espíritu colaborador y 
comprometido para poder entre todos ayudar a que el objetivo número 2, hambre cero, pero también la 
desnutrición y la malnutrición puedan ser resueltos con el compromiso de todos.

Muchas gracias. Quedo a su disposición.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, senador Alberto Fabra.
A continuación, tiene la palabra la portavoz del Grupo Parlamentario Socialista, señora González Bayo.

La señora GONZÁLEZ BAYO: Gracias, Jairo. Gracias, Silvia.
Para mí es un placer estar hoy en esta comisión con vosotros. Hemos venido trabajando de la mano 

hasta llegar al día de hoy, día en el que hemos querido que fuese una realidad la alianza española por el 
derecho a la alimentación. No ha sido posible, pero hoy ha sido su lanzamiento, porque estamos trabajando 
en ello desde el año 2018 haciendo un frente común para erradicar el hambre.

Ha cambiado mucho el panorama desde que comenzamos en  2018. La pandemia mundial ha 
provocado muchas pérdidas humanas, pero también una crisis económica, sanitaria y social. Y, como bien 
has dicho, la situación nos preocupa. A mí también me preocupa, Jairo, que la pandemia se convierta en 
una crisis mundial alimentaria.

El Gobierno de España ha tomado muchas medidas para asegurar que durante esta crisis sanitaria 
nadie se quedara atrás. Se han aprobado leyes, se ha tejido toda una red social para garantizar que las 
familias no pasen hambre. Pero es difícil, como ha comentado otro ponente aquí, es difícil. Yo creo que 
ahora más que nunca todos los senadores y diputados de España tenemos que unirnos en esa alianza 
española por el derecho a la alimentación. Es un trabajo que tenemos por delante, y tú has puesto de 
manifiesto el gran trabajo que estáis haciendo en América Latina. Un trabajo reconocido, un trabajo que 
ha venido a mejorar la vida de los ciudadanos y ciudadanas, de los niños y las niñas de América Latina, 
y aquí tenemos que contribuir a que esto siga siendo así, lo hemos dicho en esta sala esta tarde. La gran 
mayoría, por no decir todos menos uno, estamos dispuestos a crear la alianza parlamentaria española 
por el derecho a la alimentación, herramienta fundamental para afianzar el compromiso político de toda 
las fuerzas políticas que hemos venido a cambiar la vida de la gente, que hemos venido al Parlamento a 
legislar para que cambie la vida de aquellos que lo pasan peor.

Eso es lo que hemos venido a hacer la gran mayoría de los que hoy estamos sentados aquí; de los que 
hoy hemos dicho que sí a la declaración institucional, y que hoy no podemos sacar porque hay un grupo 
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político que no ha entendido qué es la alianza parlamentaria, porque sus palabras han apuntado a algo que 
no viene recogido en la declaración. Por eso, lamento muchísimo que haya solo un grupo parlamentario 
que no haya entendido qué es la alianza parlamentaria.

Gracias, Jairo; gracias, Silvia, por haber explicado tan bien lo que estáis haciendo los parlamentarios 
y qué son los frentes parlamentarios. Porque incluso nos han llegado a decir que teníamos que quitar las 
palabras «frente parlamentario», y es que cuando se desconoce... Esta tarde habéis dejado aquí claro en 
qué consiste el trabajo que hacéis y lo importante que es para las personas, y la importancia que tiene lo 
que aprobamos en estas Cámaras para que al final le llegue al ciudadano que vive en cada uno de nuestros 
pueblos de España y de América Latina.

Por eso, el Partido Socialista tiende la mano para trabajar, porque vamos a trabajar con todos los 
grupos, para que en la próxima comisión la alianza parlamentaria española sea una realidad y la pongamos 
en marcha. Yo les pido a los parlamentarios que hoy estamos aquí que creemos ese grupo de trabajo, 
que no perdamos ni un minuto de tiempo porque esta crisis, esta crisis mundial, está dejando en muchos 
lugares del mundo a mucha gente atrás. Y con el trabajo y el esfuerzo sumado podemos llegar a todos 
sitios.

Por eso, esta tarde quiero agradeceros nuevamente vuestra participación, porque creo que sois un 
ejemplo de lo que son los frentes parlamentarios. Habéis podido comprobar de primera mano quiénes son 
las personas que ponen por delante a las personas, que ponen por delante el derecho a la alimentación, 
y quiénes vienen a dar un discurso que está vacío de contenido, porque no les importa realmente quién 
come o quién no come, ya que no están dispuestos a legislar para cambiar esa situación. Así que, gracias 
por estar aquí.

No voy a repetir cifras, porque ya lo han hecho otros compañeros que han intervenido, pero sí quiero 
deciros que en la próxima comisión la alianza será una realidad.

Gracias. (Aplausos).

La señora PRESIDENTA: Gracias, señora González Bayo.
A continuación, el diputado Jairo y la senadora Silvia Giacoppo tienen la palabra, por si quieren hacer 

alguna reflexión o contestar a alguna de las cuestiones que se han planteado. En cualquier caso, es 
nuestro deseo volver a escucharles y que sean ustedes quienes cierren estas comparecencias.

Tiene la palabra el señor Jairo Flores.

El señor COORDINADOR REGIONAL DEL FRENTE PARLAMENTARIO CONTRA EL HAMBRE (FPH) 
DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE, CAPÍTULO GUATEMALA (Flores Divas): Muchísimas gracias, señora 
presidenta de la comisión.

Primero, quiero agradecerles su tiempo. Es muy interesante para nosotros también poder escuchar las 
diferentes opiniones y diálogos que se han dado. He escuchado atentamente cada una de las opiniones 
y coincidimos grandemente en cada uno de los temas. Creo que es bien importante para nosotros poder 
explicar qué son los frentes y cómo trabajamos, porque muchas veces lo que sucede en los diferentes 
grupos parlamentarios —sucede en Guatemala, sucede en toda Latinoamérica— es que hace falta un poco 
de intercambio de información y de comunicación. Pero quiero resaltar la necesidad y la importancia de los 
consensos. La riqueza de los frentes parlamentarios es que somos parlamentarios de diferentes partidos 
políticos, de diferentes ideologías, que hemos puesto como bandera principal el combate del hambre y el de 
la malnutrición. El hambre no tiene ideologías, el hambre no tiene partidos políticos, el hambre es hambre 
y está afectando al ser humano como eje central de toda la sociedad. En ese sentido, agradecemos mucho 
todas esas buenas opiniones e intenciones que hay de hacer esa declaración y conformar esta alianza 
parlamentaria, que es fundamental e importante, porque vamos a compartir experiencias y a apoyarnos 
mutuamente. Los enfoques y los problemas del hambre y de esta pandemia que estamos viviendo se 
pueden afrontar únicamente de manera global; y esto es lo que estamos haciendo en este momento. La 
tecnología nos permite estar comunicados de un continente a otro y poder intercambiar experiencias e 
intercambiar y coordinar esfuerzos.

También coincido con lo que manifestaba una honorable senadora cuando decía que la pobreza 
tiene rostro de infante, de mujer. Yo le agregaría también que tiene rostro de indígena, de mujer indígena, 
en nuestras regiones, porque son las mujeres las más golpeadas por la desigualdad económica y social 
histórica que hemos vivido en nuestra América Latina; y, por eso, tenemos una deuda social y económica 
que saldar ahí.

Agradezco sobre todo esa intención de coordinar acciones. Yo diría que ya este espacio de discusión 
es un avance bien importante en la construcción de los consensos y de estas alianzas parlamentarias, 
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que son muy necesarias. Quiero dar las gracias a cada uno de ustedes, a la mayoría de los que hoy han 
expresado su opinión, porque hemos tenido oportunidad de colaborar y de coordinar esfuerzos; y a las 
Cortes españolas, que han dado un apoyo bien importante a la cooperación española. Muchas gracias por 
ese apoyo a cada uno y, sobre todo, quiero decirles que trabajemos juntos, que logremos los consensos.

Si en algún momento existe alguna duda o podemos ampliar la información del trabajo que hacemos 
en coordinación con ustedes, yo estaré con mucho gusto en disposición de proporcionar mi número de 
teléfono o mi correo electrónico. Porque sería bueno comunicarnos para ampliar y ahondar aún más en el 
trabajo que se está realizando, que estamos seguros que contribuirá a los consensos que ustedes quieren.

Por mi parte, en nombre de los frentes parlamentarios de América Latina, del Caribe, quiero agradecerles 
este espacio, ya que para nosotros es sumamente importante toda la colaboración que nos han dado 
durante todos estos años, e incentivarlos a seguir trabajando juntos para conseguir esos objetivos de 
desarrollo sostenible que hoy se nos hacen difíciles de lograr. Creemos que eso significa que tenemos que 
hacer aún más esfuerzos, que tenemos que ir de la mano para lograr reducir ese gran flagelo que nos está 
afectando en el mundo entero.

Así que, muchísimas gracias; un saludo muy especial y muy cordial para todos ustedes. Creo que mi 
compañera y colega Silvia Giacoppo quiere ampliar su exposición y darles las gracias a ustedes.

Muchas gracias.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias.
Silvia, cuando quiera.

La señora SECRETARIA ALTERNA DE COMISIONES DEL PARLAMENTO LATINOAMERICANO Y 
CARIBEÑO, PARLATINO (Del Rosario Giacoppo): Muchísimas gracias.

Antes de despedirme, quiero agradecerles nuevamente, como representante de estos temas del 
Parlamento latinoamericano, que lo conformamos, lo reitero, veintitrés países de Latinoamérica y el Caribe, 
toda la información que nos han dado y su apoyo al trabajo tan importante que venimos realizando en este 
Parlamento todos los países en esto que nos une el día de hoy. También quiero afianzar las palabras del 
parlamentario Jairo Flores, que habla de la importancia de los consensos.

El día de hoy es un día para iniciar el camino. Quizás para aquellos que han puesto impedimentos para 
que no hayamos podido en el día de hoy lanzar esta alianza, sea el inicio de un camino que, con consenso 
y la información que estamos dispuestos a brindarles para que puedan mirar el trabajo que realizamos en 
el otro lado del océano, les lleve a cambiar sus posiciones del día de hoy. Es el inicio. El día de hoy, reitero, 
es un día especial, porque así como dije que la pobreza tiene el rostro de la niñez, tiene rostro de mujer, 
de mujer originaria, como bien dijo Jairo, nosotros tenemos la fortaleza de ser sus hijos. Mi país, Argentina, 
está poblada, y fue colonizada por vuestro país, por España, y nosotros somos hijos de aquella España, 
que no solo nos dio su cultura, nos dio también su aprendizaje, ¡cómo entonces no tener hoy una alianza 
global!

La pandemia marca el siglo que hoy vivimos, como lo marcó aquella otra pandemia hace cien años 
atrás. Esto nos une. Nos une el dolor, pero el dolor fortalece nuestras acciones; por lo tanto, estoy a vuestra 
disposición para comunicaros todo el aprendizaje que nosotros hemos adquirido gracias a la cooperación 
de ustedes y al apoyo incondicional que nos brindaron en este tiempo que hemos transitado, y vamos a 
seguir haciéndolo.

Por ello, nuevamente agradezco que nos hayan permitido contar nuestro aprendizaje, y pongo como 
bandera el cuidado del planeta, que es la casa de todos. No hay lucha contra el hambre sin igualdad y hemos 
de combatir el hambre no solo en un mundo pacífico, sino en un ambiente sano. Cuidar y comprometernos 
con el cuidado del agua, con el cuidado del planeta, es cuidar a todo el universo.

Gracias nuevamente y quedo a su disposición. Muchas gracias.

La señora PRESIDENTA: Muchísimas gracias de nuevo.
Quiero, antes de levantar la sesión, agradecer a los técnicos el trabajo que han hecho para que hoy 

estas dos comparecencias hayan sido todo un éxito y para que las nuevas tecnologías hayan funcionado 
perfectamente; les agradezco enormemente su trabajo silencioso.

También quiero agradecer personalmente la asistencia del letrado. Es la primera sesión que se celebra 
en esta legislatura de la Comisión de Cooperación para el Desarrollo que tengo el honor de presidir y, 
por lo tanto, quiero hacer este agradecimiento. A todos ustedes, a todos los miembros de los distintos 
grupos parlamentarios, también les doy las gracias por su apoyo para sacar adelante esta alianza 
parlamentaria y, como no, les doy las gracias de nuevo a los intervinientes, a los responsables de FAO que 
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nos están escuchando y que se encuentran también conectados, por haber podido hacer posible estas 
dos comparecencias. Es un honor para todos nosotros, especialmente para mí como presidenta de esta 
comisión, aprender de ustedes, poder escucharles y compartir todo lo que nos une, que es mucho más que 
lo que nos separa.

Muchísimas gracias. Hasta pronto. Esperamos, si la COVID nos lo permite, que en algún momento 
podamos volver a abrazarnos, debatir y encontrarnos en persona. 

Muchísimas gracias. Mucha suerte, y hasta pronto.
Se levanta la sesión. 

Eran las diecisiete horas y treinta y cinco minutos.


